

## Zprávy zahraničné

### ČECHY.

Professor Hampejs, ubraje se domů, spadl nešťastnou náhodou do vody a, jelikož nikoho nebylo na blízku, tedy bez pomoci zahynul. Mrtvola jeho byla později nalezena. — Dva nejmenovaní staří vlastníci čekají vypsalí cenu ve výši 4000 K na revizi sporu o rukopisy Královodorském. — Pan Pavel Ludikar Vyskočil, syn zemřelého kapelníka Národního divadla, jest od prosince angažován k milánskému divadlu della Scala jako první basista. Stalo se to po úspěších jeho v úloze Mefistofela, kterou zpíval v Rovigu. Noviny tamější psaly o něm s naděním. Úspěch v Miláně byl tedy jaksi zaručen. Před to úspěch na divadle milánském převýšil očekávání. Referáty italských listů i pařížská Comedie (přinesla i portrét pěvecký) mluví o něm jako fenomenálním talentu. Od 1. května pan Vyskočil nastoupí engagement jako 1. basso assoluto u opery Colonia v Buenos Ayres v Argentíně, největšího divadla na světě, jehož společností vládne kapitálem 100 milionů. Bude mít měsíčně honorář 16,000 franků. Tedy zase úspěch Čechů v oboru umění. — Dne 13. února zemřel na Smíchovské po dlouhé trapné chorobě v plném mužném věku 36 let český herec p. František Lier, syn vynikajícího českého dramatického umělce K. Liera, po němž zdědil také značný svůj talent. Od 16. roku svého života věnoval se divadlu; zprvu působil u venkovských společnostech, později byl členem divadla v Plzni, národního slovenského divadla v Lublani, divadla v Lázních, v posledních letech u divadel smíchovských a u charvatského divadla v Oseku. Byl herec velmi inteligentní, muž povahy milé a srdečné. — Pánové dr. J. V. Daneš a dr. Karel Domin, dočasní české university, kteří byli nedávno jmenováni čestnými členy v Královské Společnosti v Queenslandu, byli právě pro zásluhy, jež si získali o prozkoumání tohoto státu, jmenováni čestnými členy. — Velký údiv vzbuzuje zpráva z Prahy, že tamní policie zapověděla české provedení všeobecně známého divadelního kusu "Alt-Heidelberg" od Viléma Meyer Foerster. Úřady mají obavu, že němečtí studenti, jež často v kuse vystupují, mohli by Čechy podrážditi.

### RAKOUSKO-UHERSKO.

Postavení vrchního velitele válečného loďstva, admirála hraběte Montecuccoliho, jest otřeseno. Příčinou toho je, že Montecuccoli vyjednával o své újmě s uherskými průmyslníky k vůli dodávkám pro loďstvo. — Při projednávání rozpočtu pro ministerstvo zahraničních záležitostí v rakouské a uherské delegaci bylo uzavřeno, aby polozka pro rakousko-uherské veleposlanectví u Vatikánu byla skrátnuta, čímž tento úřad měl být zrušen. Návrh však nebyl přijat. — Rakousko a Itálie posílají své vojska na pomoc a je obava, že každou chvíli může mezi nimi vypuknouti válka. Itálie učinila prý k tomu první krok a tu rakouské vojsko neodkladně bylo posláno na blízko hranic. — Ministr zahraničních záležitostí, hrabě Aehrenthal, nastupuje několika měsíční dovolenou prý k vůli nemoci. Bude ho zastupovati rakouské veleposlanec v Cařihradu, uhrabě Pallavicini. — Odstupující ředitel dvorní opery, Felix v. Weingartner, jenž povede nyní správu městského divadla v Hamburku, rozloučil se s vládním obecenstvem dirigováním premiéry Berlinovy opery "Benevenuto Cellini". — Rakousko i uher-

ská delegace přijaly v plenární schůzi celý rozpočet pro loďstvo i s mimořádným požadavkem \$11,000,000 na stavbu nových bitevních lodí. — Závět nedávno zemřelého barona Alberta von Rothschilda byla otevřena, však obsah její byl dán jenom částečně na veřejnost. Z celého jmění \$150,000,000 odkazuje \$420,000 dobročinnosti. Dětství případně čtyřem synům a jedné dceři, zda-li však všem stejným dílem, to ještě není známo. — Dle zpráv z Innspruku, panuje v celém Tyrolsku silná anebrová vlnice. Doprava jest na mnoha místech přerušena a obyvatelstvo nečasně velice trpí. Plavba na Božanském jezeře jest velice stížena. — Ministerstvo zemědělství chce zříditi ústav pro opatřování práce zemědělským dělníkům. Vůl zároveň tím mají býti chráněny zájmy statkářů. Organizovaným dělníkům se tento plán mnoho nelíbí.

### NĚMECKO.

Professor Alfons Smith z university státu Virginia, jenž naposled přednášel v aule berlínské university, vzal si za téma — "Mark Twain co humorista". University profesor Rubner měl potom pochvalnou řeč na profesora Smitha, jež potkala se s velikým potleskem. — Z Německé Jihozápadní Afriky přišla zpráva, že na farmě Amalia nedaleko stanice Gibeon, Damaraland, nalezen byl diamant o 3 karátech a že objevena tam byla diamantová ložiska, která slibují velice hojnou těžbu. — Německá vláda poslala do Washingtonu a do Ottawy dotaz, zda-li bude míti také nějaký prospěch ze vzájemné smlouvy Spojených Států a Kanadou stran snížení cel. — Rybářský parník Senator Straack potopil se za velké bouře v Severním moři a při tom zahynulo všechno jeho mužstvo v počtu 10 osob. — V Erlangách, na sever od Norimberka, vniklo asi sto buršáků, většinou opilých, do vlaku, v němž jel bulharský král Ferdinand Bavorskem do Sofie. Způsobili výtržnost, žádající, by si s nimi král připsal na bratrství v buršácké "hoty". — Dne 5. března odezdal americký vyslanec Hill profesorů Heffmanu Wagnerovi na universitě v Goettingen v uznání za jeho zásluhy o geografii zlatou Cullumovu medaili od americké zeměpisné společnosti věnovanou. Při tom uspořádána byla slavnost, na níž se mnoho učených podílelo. — Statistika Berlína ukazuje, že v hotelích a stravních domech zde započáno bylo během předešlého roku 1,278,609 eizinců, z nichž 230,550, tedy čtvrtina, byli Američani. — Universita ve Wuerzburgu, v Bavorsku, slavila tyto dny devadesátileté narozeniny bavorského vládního prince Luitpolda. Professor Franz Regel byl ustanoven k tomu, aby pronesl přípitky císaři Vilémovi. Regel císaře ostře kritisoval a pravil, že mu to dělá velmi malé potěšení, připsati na zdraví toho člověka, který svými chybami německé říši tak uškodil.

### FRANCIE.

Nový francouzský kabinet jest sloučen následovně: Předseda a ministr vnitra, Antoine Ernest Monis, zahraničních záležitostí, M. Cruppi, vojenský, Henry Maurice Bortaux, námořnictví, Theophile Delcasse, finance, M. Calbanaux, vyučování, M. Steeg, veřejné práce, Charles Dumout, zemědělství, M. Masse, osady, M. Messiny, práce, Paul Boucher. Podtajemníci: Vnitro, Emile Constant, spravedlnost, Louis Malvy, pošta, Charles Chaumet, krásná umění, Henri Dujardin-Beaumetz. — August Loutreuil, jenž narodil se z chudých rodičů, ale potom stal se jedním z nejbohatších finančníků v Rusku a nedávno zemřel, odkázal \$700,000 Akademii Věd, \$300,000 universitě pařížské a \$20,000 Pasteurovu ústavu. —

General Brun, jenž zemřel dne 23. února náhle v budově ministerstva, byl pohřben za velké vojenské slávy. Všechna posádka hlavního města účastnila se tohoto pohřbu. — Mírnost, s jakou zakročila policie proti výtržníkům v divadle Comedie Francaise při provozování kusu "Après Moie", který složil žid Bernstein, zdají se, že vedou k tomu, že výtržníci si více dovolují. Tuhle se tisíce lidí shromáždilo před divadlem, pokřikovali na židy a zpívali na ně hanlivé písně. Policie zavřela kavárny v sousedství a provedla mnoho zatčení, musela však konečně na pomoc si povolati pluk jízdy. Dav pak byl rozprášen, při tom však několik osob bylo poraněno. Skoro všichni zatčení byli později propuštěni. — Alexander Fzaicon, 26 let starý rumunský lékař v Paříži, jenž studuje nový anestetický prostředek, kterých nazývá rachostrychnostovainace, provedl sám na sobě operaci na prstě, která trvala skoro celou hodinu.

### RUSKO.

V Pei Chuanlitu, asi 50 mil severně od Charbinu, řádí hrozný mor. Denně prý oznamuje se tam skoro 2,000 úmrtí na hroznu tuto nemoc. Také v Kirin, Hulanchem, naproti Charbinu a v Bedune, 100 mil jihovýchodně od hlavního města Mandžurie, zuří mor. Nepokoj, jež zaviněné hladem, povstávají v mnohých místech a vojsko se zdráhá jíti do měst morem stíženým, aby tam vykonávalo vojenské právo. — Úřední zprávy o neštěstí rybářů ve finském zálivu udávají, že bezpochyby 380 rybářů utonulo. Celkem asi 500 lidí chytilo ryby několik mil na ledě od břehů ostrova Lavensari, když pojednou se led od ostrova odtrhl a na ohromné ledové kře byli rybáři, jejich rodiny a všechna jejich zařízení unášeni. — Plukovník Polighoff, přednosta komisního oddělení moskevského vojenského distriktu, oskouzen byl na pět roků do vězení, jelikož mu bylo dokázáno, že systematicky požadoval a přijímal úplatky od vojenských dodavatelů. — V oběch a městech kolem Petrohradu a Moskvy je další hlad, jehož účelem je vyhnati židy.

### ANGLIE.

Šest Wyandottek, které jsou největší slepý Bullockové z Tiptree, Essex, sneslo od února předešlého roku 1,085 vajec a nesnášely jenom po dvaet dní v celém roku. — Arthur Sweetnam, 17 let starý, zatčen byl s nabitým revolverem a dýkou ve škole sv. Petra, Broadstairs, kde princ Jindřich, třetí syn anglického krále, je také žákem. — Jindřich Floyd, jenž zatčen byl ve Willsenden na žalobu ze zpronevěry, sdělil úředníkům, kteří provedli jeho zatčení, že po celý rok po spáchání činu se potuloval a nespál celý rok v posteli, obávaje se, že by snad mohl býti dopaden. — Haremova sukne, která byla zhotovena s nepatrnou pozemnou pařížské "kalhotové sukne", neměla v Londýně valného přijetí. Ač některé ženy neostýchaly se v nich vyjít na ulici, kde byly pozorovány a kritizovány, přece v lepších kruzích sukne tato přijata nebyla a přední módníky prohlašují, že se v Anglii neujme.

## Zprávy americké.

### Prce jen vyhrál.

Dne 1. března slavil senator Lorimer své vítězství v senát očístili ho od nářecí, že úplatkem získal své místo v senátu. Hlasováno bylo totiž o návrhu senatora Beveridge z Indiany, aby místo Lorimerovo bylo prohlášeno za uprázdněné, jelikož část hlasů, jimiž byl zvolen dne 26. května roku 1909, byla získána úplatkem, či zkrátka, aby byl senator Lorimer vyloučen ze senátu, protože prý peníze

si pomohl k místu. Návrh tento však byl zamítnut 46 hlasy proti 40 hlasům a také senator Cullom z Illinois podal svůj hlas ve prospěch Lorimera. Během ledna a února mnoho řečí Lorimera se týkajících proslaveno bylo v senátu a také senator Cullom mluvil, hájil však sebe. Poslední dobou dostával senator Cullom ohromné množství dopisů stran této záležitosti, tak že byla skoro obava, že následkem toho onemocní.

### Bere to po farmářsku.

Senator McUmbere ze Severní Dakoty při řeči proti kanadské celní smlouvě minulého týdne poukazyval na marnotratnost měst a uváděje vydání senatorovo při vyjížděci do New Yorku z Washingtonu, učinil to zajímavým způsobem, totiž velikost vydání udával ve farmářských plodinách. Doprava z nádraží do hotelu v kočáře stojí tolik co šest bušů ovesa. Zpropitné tolik, co patnáct hlávek zelí; zpropitné elevatoru čelapce tolik, co dostane farmář za dva tuety vajec; snídaně ho stojí čtvrt tuny sena; zpropitné dva buše brambor; luně stojí tolik, za což prodá ovej, večere 4 buše žita. Pokud stojí tolik, co dostane za půl káry buráku. Marnotratnost měst z tohoto porovnání je daleko patrnější, nežli když se výlohy počítají v penězích. Krásné residence odsouřil tento nepřítel kanadské reciprocity jako neúčinné pomůcky marnotratnosti, plýtvavosti a fevnivosti.

### Na ochranu české literatury.

Pan Ču jak na žádost banky "Bohemie" v Praze, již svědčena byla ochrana autorských práv českých spisovatelů v Americe, právě zadal do Washingtonu žádost o "copyright" ochranu proti písniku — na Bezručovy "Slezské písně". Podobným způsobem mají být přístěšetky zájmy i ostatních českých spisovatelů proti písníkům. Jest to následek akce, která v poslední době vyvolána byla v Čechách a která má za účel, aby znemožněno bylo otiskování prací českých spisovatelů bez všeliké náhrady.

### Zajímavá otázka.

Z Cincinnati, Ohio, se sděluje: Otázka, zda-li dvanáctiletá dívka má být vyloučena z návštěvy zdejších veřejných škol, protože se provdala, má býti řešena juvenilním soudcem Johnem A. Caldwellem a superintendentem škol F. B. Dreyerem. Mladistvá manželka je paní Cornelia Altimari Stumpová. Před dvěma týdny se provdala za svého krajana Frank Stumpu. Otázka, o kterou se nejvíce jedná, jest, zda-li školní děti nevezmou zkázy, když budou denně ve styku se školáčkou, která na se vzala povinnosti manželky. Úřady posud nerozhodly. Mladá paní zatím chodí do školy.

### Sila skvostů se pohřešuje.

Paní Madwin Drummondová, bývalá manželka Marshal Fieldm, z Chicago, byla v noci ze soboty na neděli okradena na parníku "Amerika", jenž přibyl z Hamburku v neděli, o skvosty v ceně \$130,000. Paní Drummondová, která vracela se do Ameriky po třiletém pobytu v Evropě, oznámila krádež kapitánovi Knuthovi ihned po jejím objevení a kapitán nechal prohlédnouti celou loď i mužstvo a mimo to obeznámil bezdrátovou depesí z moře newyorskou policii o krádeži, žádaje, aby detektivové očekávali loď v zálivu. Celní úředníci rovněž spojili své pátrání s policií — ale vše nadarmo, skvosty nebyly nalezeny. Ukradené skvosty dle popisu podané policii skládají se ze tří šňůr perel, prstenu s velkou černou perlou, košilem ušitým z černých perel, pár náušnic s černými perlami, rovněž dýmáky vyšité; velké bílé perle, zasažené do prstenu a obzvané dýmáky a velká náprsní ježlice s osmi rážovými perlami a

velkým černým dýmákem. Cena tří zmíněných šňůr perel odhaduje se na \$100,000. Mnoho theorů stává na vysvětlení krádeže. Policie, která již měla práci s podobnými krádežemi, jest toho názoru, že tato jest dílem profesionálních zlodějí, kteří pracovali dle předem promyšleného plánu. Zloději patrně následovali svou oběť, kterou snažili se oloupiť o skvosty, jež zobrazeny byly v časopisech v Evropě i zde v době jejího sňatku. Na loď vyřáhali příhodný okamžik, když paní Drummondová spala a nechala dvě své kajuty otevřeny. Kapitán si, jak podotknuto, nechal prohlédnouti posádku lodní, ale prohlédnouti pasažery se neodvážil, nemaje oproti žádnému z nich o podstatné podezření. Policie a celní úředníci, kteří mají právo k podobné prohlídce, nemalezi však ničeho. Cestující v kajutách až asi na tučet opustili v neděli odpoledne parník. — Paní Drummondová nabízí \$5,000 odměny za vrácení skvostů.

### Zoufalství umělcovo.

Z New Yorku se oznamuje: Zoufalý nad tím, že záducha skončila jeho uměleckou dráhu solisty na klarinet, zastřelil se Christopher Stail, který studoval na královské hudební konservatoři v Lipsku, ve svém bytě. Jeho žena s pěti dětmi spala ve vedlejším pokoji, když si zoufalec veval kulku do hlavy. Zoufalý čin konstatovala rodina až ráno. Stailův otec byl generálem německého vojska a účastnil se německo-francouzské války. Po delší dobu před svým odjezdem do Ameriky byl Stail členem dvorní kapely císaře Viléma.

### Černocho vyznámenán.

President Taft jmenoval William H. Lewise z Bostonu, černocho, výpomocným generálním návladním. Je to poprvé, co černocho jmenován byl na místo tak důležité v departementu spravedlnosti. Lewis, jenž do jmenování zastával úřad výpomocného spolkoého návladního v Bostoně, jest jedním z nejznámějších černochoých právníků.

### Tehdáž bylo to prý lepší.

Red Bird Smith, náčelník Indiánů kmene Čerokůz v Oklahomě, zaslal prezidentu Taftovi žádost, v níž prosí, aby jeho kmenu bylo dovoleno žiti jako v dřívějších dobách dle smlouvy, jak mu to bylo spolkovou vládou dovoleno, poněvadž to bylo mnohem lepší než nynější rozdělovací system.

### Ta žárliivost!

Zpráva z Eureka, Cal., udává: Šílená žárliivost přiměla Johna Ellise, teprve čtyry dny ženatého, ku sebevraždě. Po hádce se svou mladou manželkou přinutil Ellis její tetu, pí. M. Royovu pod výhrážkou smrti, aby pí. Ellisovou, která v jiné části domu se ubytovala, přemluvila, aby se k němu vrátila. Když tato přišla, namířil pistol na svou hlavu a vystřelil, skácel se mrtev k zemi. Paní Ellisová stížena hysterickými záchvaty a lékaři se obávají, že přijde o rozum. Nepatrné maličkosti, jež pí. Ellisová ještě před svatbou od jiného muže dostala, zaviniily truchlohu.

### Nová americká opera.

V Metropolitní opeře v New Yorku sehraha byla minulý týden nová americká opera, k níž hudbu složil Victor Herbert a libreto napsal J. D. Redding. Marie Gardenová zpívala titulní roli "Natoma". Děj spadá do doby prvních osadníků v Kalifornii roku 1843, kdy tento stát náležal se do sud pod panství španělským. První jednání odehrává se na ostrově Vera Cruz v průplavu Santa Barbara, druhé na pevnině v městě Santa Barbara před mističným kostelem a třetí v kostele "Natoma" jest slovo indiánské a míní "Děve z hor". Úspěch valným nebyl.

### Proti tanečním místnostem.

Z New Yorku se sděluje: Přes 200 tanečních místností a "akademii tanečních", kde se učí tanci, zavřeno bude bezpochyby příštího týdne následkem zákona proti tanečním, který vešel v platnost. Zákonem zakazuje se prodej líhovin v tanečních místnostech a místnostech sousedních, každá pak místnost, kde se taneče a vybírá se vstupné, musí zaplatiti \$50 roční taxy a podrobiti se obšírné inspekci. Taneční místnosti pak nejsou dovoleny v žádné budově, kde se prodávají opojné nápoje vyjma v hotelích, které mají nejméně 50 ložnic.

### Mladá, ale statečná.

Josefina Pizroská, 13letá, z Chikopee, Mass., odběhla bosu do Chikopee řeky, blíže svého domova, kde zachránila od utonutí dvě přítelkyně, zatím co její pes snažil se zachrániti třetí, Mary Zyburaovou, 13letou, která však přece utonula. Z okna svého domova spatřila Josefina, jak se dívky na ledu probouřily. Neváhala a běžela hned k řece. Napřed uchopila 13letou Victorii Karzenowskou za ruku a vytáhla ji ven. Pos zachytil za vlasy Mary Zyburaovou, která byla trochu dále od břehu a táhl ji k pobřeží. Ulekaná dívka však se psou vzpírala, dokud ji tento nepustil, než se potopila.

### Mladý, cenou poctěný umělec.

Z New Yorku dochází zpráva: Nejmladším umělcem, vyznamenaným cenou "National Academy of Design", jest 13letý Arnošt Fairbanks, neboť jeho skupina "Bojující pardálové" byla touto akademií přijata. Tento mladý umělec jest synem umělce Johna Fairbankse, rozeného v Provo, Utah; delší dobu žil v Salt Lake City, kde jeho bratr vyučuje kreslení na veřejných školách. Jeho dědeček je krajinařem; studoval malířství v Paříži pod Jules Leffebrem, Benjaminem Constantem a John Paul Laurencem.

### Byl prý otráven.

Z Lawton, Okla., se sděluje: Že Quannah Parker, vrchní náčelník kmene Kiowa, Komančů a spříbuzených kmenů byl od Cheyenne Indianů otráven a nezemřel na reumatism srdce, jest náhledem Komančů, kteří praví, že Velký Duch jejich kouzelníkem pravdu zjevil. Bílý lékař, jenž ošetřoval Parkera, když kouzelník ničeho nesvedl, popřál, že by byla smrt nastala otrávením, ale Komančové, aby se dopatřili pravdy, rozhodli se poslat White Parkera, syna náčelníka k Cheyennům, sebrat důkazy. Praví se, že Cheyennové měli na Parkera starou zášť a také při své návštěvě Cheyennů on onemocněl.

### Zasedání kongresu a senátu odročeno.

Minulou sobotu skončeno bylo zasedání senátu a kongresu. — Zvláštní zasedání svoláno bylo zvláštním poselstvím prezidentovo na den 4. dubna t. r. O činnosti obou domů rozepíšeme se v některém z čísel příštích.

### Cleveland světovým přístavem?

V kongresu v poslední chvíli byla podána resoluce, která se domáhá vládního spojení všech velkých jezer s Atlantickým oceánem. Projektem tím stal by se Cleveland jedním z hlavních světových přístavů.

### Předvolby v Chicagu.

Poslední týden konaly se v Chicagu předvolby, jejich výsledky překvapily mnohé politikáře. Z republikánských myzovoků nominací obdržel radní Merriam a z demokratů bývalý dvjnásobný mayor Harrison. Grabau, šekanece pravděpodobně demokratické organisace, obdržel radní Merriam a z demokratů Klaus, Petrů, Janovský a Pliš získali aldermanské nominace. Kostner zadal kontest proti nominaci Ryanově.